

以“12361”总体布局为主线 攻坚克难 奋勇争先 加快推动山城区高质量发展

——山城区第十二届人民代表大会第五次会议政府工作报告摘要

2月27日、28日,山城区第十二届人民代表大会第五次会议召开,会议回顾总结了去年工作,提出了2025年发展目标和重点工作,审议通过了区人大常委会和“一府两院”工作报告,审查批准了计划和财政报告,激励和鼓舞全区广大党员干部群众以更加饱满的激情、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风,坚定信心、脚踏实地,攻坚克难、奋勇争先,加快推动山城区高质量发展,在中国式现代化建设鹤壁实践中走在前、当先锋。

2024年工作回顾

一、抓投资、稳增长,经济运行更加稳固

全年地区生产总值**增长4%**,固定资产投资**增长7.9%**,规模以上工业增加值**增长11.3%**,社会消费品零售总额**增长6.4%**,一般公共预算收入**突破10亿元**大关。新签约亿元以上项目40个、总投资150.7亿元,新落地亿元以上项目31个、总投资84.6亿元。12个省市重点项目完成投资65.3亿元、占年度计划的108.8%。



二、抓转型、聚链条,产业基础更加坚实

建成中试基地2个,在建中试基地项目1个,已签约中试基地项目5个。56家企业组成的汽车电子电器产业联盟**揭牌成立**。牟山园区南部片区顺利通过省级化工园区认定。石林园区17台煤气发生炉全部拆除完毕,盘活闲置用地819亩,园区转型**步伐加快**。



三、抓创新、挖潜能,内生动力更加强劲

全区国家高新技术企业、科技型中小企业分别达到21家、50家,同比增长**16.7%、11.1%**,省级专精特新企业达到15家。建成博士后科研工作站1家、博士后创新实践基地2家,全区规模以上工业企业研发费用支出**增长46.7%**,规模以上工业企业研发活动覆盖率达83.3%。



四、抓统筹、提品质,城乡发展更加协调

八矿东井社区、长安巷、积善园等5个点位被评为**全市优秀项目**。8个衔接资金产业项目,带动更多群众就近就业增收,63个村(社区)集体经济收入突破15万元。“石林南瓜”获评国家级名特优新产品,“正合林果”“晶金食用菌”等农产品进入河南省知名品牌目录,青年鸡养殖总量**全国第一**。



五、抓治理、强保护,生态环境更加靓丽

大气污染防治更加精准化、科学化。汤河耿寺断面明显优于地表Ⅳ类水标准并持续稳定达标,土壤安全利用率**达到100%**。完成造林面积**1900亩**,新建提升**18个**市级以上森林乡村,全区森林覆盖率达到12.64%。25个冬春水利项目、鹿林渠灌区节水改造工程圆满收官,水系连通**水美山城**加快形成。



六、办实事、解难题,民生福祉更加增进

全区城镇新增就业4463人,新增职业技能培训6576人,新增技能人才3584人,新增高技能人才1890人,新增“四类人才”811人,**均超额完成目标任务**。学前教育普惠性资源**覆盖率100%**,本科上线率70.1%。慢性病患者签约率90%。建成老年助餐点30个,老年助餐服务实现镇(街道)全覆盖。开展文化活动138场次,惠及群众**5万余人**。



七、防风险、除隐患,社会大局更加稳定

全区治安刑事案件同比下降30.5%。信访总量同比下降29.6%。“**三零**”村(社区)创建达标率**95%**,企事业单位创建率99.7%,整体创建率**全市第一**。整改隐患8937个,停产整顿取缔企业101家,安全生产形势保持稳定。



八、转作风、提效能,自身建设更加过硬

坚持把党的领导贯穿到政府工作全过程、各领域,全力解决一批群众反映强烈的痛点难点问题,扎实做好省委巡视反馈问题整改工作。办理人大代表建议82件、政协委员提案135件,**办复率、满意率均为100%**。扎实开展党纪学习教育,风清气正的政治生态得到巩固。



2025年工作安排

政府工作总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神及二十届二、三中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示精神,全面落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议、市委十届九次全会暨市委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,全面落实省委“四高四争”要求,紧扣市委“十个聚

焦”工作部署,以“12361”总体布局为主线,大抓工业、大抓制造业,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,落实更加积极有为的宏观政策,防范化解重点领域风险,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,加快推动山城区高质量发展,在中国式现代化建设鹤壁实践中走在前、当先锋。

2025年重点抓好八项工作

一、坚持产业升级强引领

集聚壮大生物制造产业。牟山园区南部片区按照“1+2+5+N”的发展路径,健全完善“引导基金+政策支持+产业数据化”中试产业现代化发展体系,打造集生物医药、合成蛋白、生物新材料于一体的产业链群。

整合升级汽车电子电器产业。牟山园区北部片区按照“六步”推进计划,打造汽车电子全产业链条,形成区内小循环、区外大循环的产业生态。

全力培育高端智能制造产业。石林园区完善公共服务功能,加强闲置土地盘活利用,着力打造“三聚”终端生产制造基地。

五、坚持产业带动促振兴

守牢耕地保护红线和粮食安全底线。加快推进高标准农田建设项目,全年粮食播种面积稳定在10.26万亩以上。进一步提升抗旱保灌能力。

巩固拓展脱贫攻坚成果。谋划实施8个衔接资金产业项目,带动更多困难群众就近就业、稳定增收。盘活农村闲置资源,发展壮大农村集体经济。

全力培育农业产业。围绕“南种北养中休闲”产业布局,南部做细做深石林南瓜、朝天椒等规模化特色种植业,北部做大做强种鸡饲养、优质青年鸡培育和品牌蛋鸡产业,中部做优做精红色文旅产业。

全面建设宜居美丽乡村。深入开展农村人居环境整治提升行动,持续改善农村生产生活条件。积极创建省级宜居宜业和美乡村建设先导区。

二、坚持科技新增动力

突出企业创新主体地位。全年新入库规模以上工业企业10家,高新技术企业23家以上,科技型中小企业55家以上。推动3个试点行业70家中小企业实施数字化改造。

打造高能级创新平台。建立“市级—省级—国家级”梯次培育后备库,全力支持河南生物科技成果创新转化平台创建国家级中试基地,做优做强聚酰亚胺树脂、合成高分子材料、清洁能源等中试平台。

加速创新资源集聚。深入实施“才聚山城”行动计划,完成职业技能培训2000人次,新增技能人才1000人、高技能人才500人。“科技贷”业务1亿元以上。技术合同成交额3亿元以上。

六、坚持绿色发展优生态

打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污,强化土壤安全利用,确保东寺断面稳定达标,全面完成“十四五”环境质量改善目标。

抓好生态保护和修复。扎实推进山区绿化、廊道绿化、乡村绿化美化等重点工作。强化矿山生态修复治理。持续做好“以水润城”文章。

推动绿色低碳发展。全面推进节能降耗,新增绩效分级A、B级企业9家以上。倡导绿色低碳生活,积极创建绿色园区、绿色工厂。

三、坚持扩大投资激活力

提升招商引资质效。落实招商信息“321+重点突破”工作机制,确保新签约亿元以上项目27个以上,新落地亿元以上项目20个以上。对外货物贸易进出口总额完成10亿元以上。

加快项目建设进度。深入开展项目建设提升年活动,全年新开工项目15个以上,竣工项目10个以上,8个省市重点项目年度完成投资40.7亿元以上。

持续优化营商环境。深化营商环境综合配套改革,常态化开展政银企周周见交流活动。拓展15分钟政务服务圈,形成“一张网”“一次办”“就近办”。

七、坚持办好实事惠民生

突出就业优先导向。加大就业创业政策落实力度,促进重点群体就业,全年新增城镇就业3000人以上。严厉打击恶意欠薪等违法行为,保持欠薪动态清零。

推动教育事业发展。统筹推进城乡中小学协同发展,高标准建成全国义务教育优质均衡县区。深化高中教育特色化发展,健全完善职业教育发展体系。

提升社会服务质效。落实医疗卫生强基工程,深入推进家庭病床医保结算服务,稳步推动老年助餐服务扩面增量,争创国家级医养结合示范区。深入实施文化惠民工程。

四、坚持建管并重提能级

抓实城市更新。坚持“先体检、后更新”,推进城市更新改造项目,不断改善城市基础设施,提升城市韧性。

提升城市品质。聚焦“一老一小一青壮”,加快推进养老服务项目建设运营,推动一刻钟便民生活圈建设提档升级。

优化城市管理。全面提升城市环境卫生水平,谋划实施智慧环卫项目,提升城市管理运行效率。拓展公园绿地发展新业态。

八、坚持守牢底线保稳定

守牢安全发展底线。常态化开展“专家查隐患、政府促整改、企业抓落实”,加强防灾减灾救灾基础设施建设,确保不发生安全生产亡人事故。

筑牢社会治理防线。深化“三零”创建,落实“1、3、5”快速响应机制,深入细致做好各类矛盾纠纷排查化解。

防范化解各类风险。统筹好政府债务风险化解和稳定发展,守牢“三保”底线,防范各类影响社会稳定的事件发生。

加强政府自身建设

永葆政治本色

坚持和加强党的全面领导,不折不扣落实中央大政方针及省市决策部署,确保政府工作始终沿着正确政治方向前进。

坚持依法行政

大力推进法治政府建设,强化审计监督,确保政府工作始终在法治轨道上高效运行。

强化实干担当

让躬身笃行、担当实干成为政府工作最鲜明的特质,在新时代赶考之路上展现新气象、新作为。

恪守清正廉洁

抓好政府系统党风廉政建设,确保把更多财力用在发展紧要处、民生急需上。